Kirken på vej?
Kirken på vej (Emerging Church) er en betegnelse, der referer til en bestemt gruppe af kristne, som er optaget af, at nytænke kristendommen i lyset af postmoderniteten. For rigtigt at forstå fænomenet, må man se på hvad det er kirken på vej bevæger sig væk fra. Igennem de sidste to århundreder har kristendommen været under betydelig indflydelse fra moderniteten. Perioden har for kirken især været kendetegnet af en bestræbelse efter, ud fra Bibelens mangeartede og forskellige fortællinger, at finde ind til et afgrænset sæt af bagvedliggende sandheder, en metafortælling som kunne underbygge alle de partikulære fortællinger.

Denne metode, en slags videnskabelig reduktionisme, havde til formål at afdække de grundlæggende sandheder, så de kunne omsættes til et specifikt kristent verdensbillede som alle kirkens medlemmer forventedes at tilslutte sig. Disse verdensbilleder indeholdte imidlertid ofte en mængde kulturel bagage ved siden af de teologiske indholdspunkter. Selv om uenigheder i disse verdensbilleder var almindeligt, førte uenighederne som oftest til dannelsen af nye kirkesamfund eller kirkelige retninger med deres egne distinkte men stadig ligeså moderne verdensbilleder, frem for at udfordre selve moderniteten. I modsætning hertil er postmoderniteten blevet karakteriseret som en dekonstruktion af de modernistiske verdensbilleder. Dette vil kræve en længere filosofisk redegørelse, men der er dog ingen tvivl om at kristendommen i dag er blevet påvirket af denne dekonstruktion. 
Kristne som vælger at forkaste et bestemt religiøst verdensbillede som de tidligere har været tilhængere af, er i dag mere tilbøjelige til at sætte spørgsmålstegn ved selve idéen om et modernistisk kristent verdensbillede, frem for at skabe et alternativt. Dette har skabt et miljø hvor mange kristne - hver for sig - er i gang med at dekonstruere de enkelte elementer i den kristne tro, og analysere dem stykke for stykke. Rejsen igennem denne dekonstruktionsproces erfares som noget helt unikt for den enkelte. Dog viser det sig, at mange kristne følgeligt begynder at rekonstruere deres tro, og opdager derigennem at, selvom de grundlæggende er kristne, er deres tro ofte meget anderledes end troen i den etablerede kirke.
En definition på kirken på vej kunne derfor være: betegnelsen for de individer som er på vej igennem en dekonstruktionsproces og en efterfølgende rekonstruktion af kristendommen, eller de som har tilsluttet sig et fællesskab som ledes af sådanne individer.
Selv om der ikke globalt set er nogen koordinerende organisation som står bag kirken på vej, og at det langt fra er sikkert at fænomenet vil vokse sig til en sammenhængende bevægelse, er det engelske udtryk ’Emerging Church’ ved at blive en almindelig betegnelse navnlig blandt lederne i kirken på vej og dens tænkere. Mange af disse ledere har skrevet bøger, artikler og/eller blogs om emnet.

På nuværende stadie er grupper inden for kirken på vej typisk kendetegnet af følgende elementer:
· Meget kreative tilgange til tilbedelse og spirituel refleksion. Dette kan involvere alt fra samtidens musik og film til højkirkelige liturgiske elementer og andre gammelklassiske traditioner.  
· En minimalistisk og decentral organisationsstruktur.

· En fleksibel tilgang til teologiske spørgsmål hvor individuelle forskelle i tro og moral accepteres i et større omfang.

· En mere holistisk opfattelse af kirkens rolle i samfundet. Det kan være alt fra en større vægtlægning af fællesskabet i gruppens struktur, til et dybere engagement i sociale aktiviteter, udviklingen af lokalmiljøet eller kristen mission.

· Et ønske om at genlæse Bibelen i forhold til dens kulturelle samtid, for at finde frem til en rekonstrueret teologi der er fri for modernistisk bagage.
Kirken på vej er beslægtet med husmenigheds-bevægelsen, for så vidt angår behovet for at udfordre den traditionelle opfattelse af hvordan kirken bør organiseres. Det er dog langt fra alle husmenigheder der er ligeså influeret af postmoderne filosofi som kirken på vej, men mange kirker på vej er organiseret som husmenigheder.
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Planting New Churches in a Postmodern Age, Ed Stetzer 

Post-Modern Pilgrims: First Century Passion for the 21st Century Church, Leonard Sweet
Primer on Postmodernism, Stan Grenz
Reimagining Spiritual Formation: A Week in the Life of an Experimental Church, Doug Pagitt
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Blogs:

johnnybaker Blog http://jonnybaker.blogs.com/jonnybaker
Jason Clark: emergent UK http://jasonclark.emergent-uk.org/    
Small ritual http://smallritual.blogs.com/small_ritual/ 
Emerging Minister http://emergingminister.com/
Submergence http://submerge.typepad.com/submergence/
Tall Skinny Kiwi http://tallskinnykiwi.typepad.com/ 

Liquid Thinking http://www.liquidthinking.org/
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The Pagitt Blog http://pagitt.typepad.com/pagittblog/ 

Jordon Cooper http://www.jordoncooper.com 
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Re:action http://www.re-action.blogspot.com
Kirke til tiden http://www.riisjensen.dk 
Tommys blog www.sukonline.dk/blog
Netportaler:
Alternative Worship www.alternativeworship.org
Small Fire www.smallfire.org
The Ooze: Conversation for the journey www.theooze.com 

Ginkworld www.ginkworld.net  

EmergingChurch.org www.emergingchurch.org  

Emerging Church Info www.emergingchurch.info  

Emergent village www.emergentvillage.org 
Future Church www.futurechurch.org.nz 
Vintage Faith www.vintagefaith.com 
Brian D. McLaren www.anewkindofchristian.com 
Next Wave www.the-next-wave.org 
Emergent UK jasonclark.emergent-uk.org 
Allelon-Companions In The Gospel www.allelon.org 
Emerging Church Network www.emergingchurchnetwork.com
Open Source Theology www.opensourcetheology.net
Resonate www.resonate.ca
Farithmaps www.faithmaps.org
Vaux London www.vaux.net
Zoecarnate web portal http://zoecarnate.com 
Ovenstående er en fri oversættelse af en artikel om ’the emerging church’ fra online encyklopædien Wikipedia (http://en.wikipedia.org) af Tommy Kjær Lassen www.sukonline.dk/blog.
